

料正式宣布選總統 挑戰終極「玻璃天花板」

「加強版」希拉里 創歷史



■希拉里汲取2008年失敗經驗，今次大選再接再厲。 法新社

■早在前年，已有民眾上街舉牌支持希拉里選總統。 網上圖片

美國前國務卿希拉里定於香港時間今日凌晨正式宣布出戰明年總統大選，繼2008年後再次挑戰女性終極「玻璃天花板」，冀成為美國史上首位女總統。當年希拉里大熱倒灶，今次捲土重來將汲取教訓，避免過度自信，加強與年輕和中產選民溝通，力爭他們支持。

據知人士透露，希拉里會先在微博twitter宣布參選，之後發放影片及電郵通知，並隨即動身前往最早舉行初選的艾奧瓦州及新罕布州，展開競選活動。希拉里7年前在艾奧瓦州大熱倒灶不敵奧巴馬，埋下最終輸掉民主黨候選人提名的伏線。其幕後團隊汲取教訓，據報已預先派員前往該州打點一切，只待希拉里宣布參選，便可立即開始拉票。

拉攏中產 抱孫助選

美聯社引述希拉里幕後團隊兩名顧問透露，希拉里的競選策略會以經濟為主軸，集中拉攏中產階層及在職家庭。希拉里7年前失利後，曾形容參選總統是「最高、最堅固的玻璃天花板」。相比當年主打女強人形象，她近來公開露面時多次談到去年底出生的外孫女，大談當外婆的感受，似乎有意柔化形象，爭取更多女性選民支持。希拉里的競選團隊亦致力起用女性，上周便邀得Google產品管理總監漢農加盟。

奧巴馬讚「會是出色總統」

奧巴馬前日在美洲峰會記者會上，亦不忘為希拉里「助選」。他形容希拉里在2008年黨內初選是「可怕的敵人」，到總統大選是自己「很好的支持者」，首屆任期期間則是「優秀的國務卿」，認為她會是一位出色的總統。希拉里家人亦為她打氣，丈夫兼前總統克林頓近日表示願在幕後出謀獻策，女兒切爾西接受雜誌訪問時則大談性別平權，認為美國是時候擁有一位女總統。

雖然希拉里最近捲入私人電郵風波，但環顧目前民主黨內，並沒有真正能威脅她的對手，故外界普遍認為黨內候選人提名已是希拉里的囊中物，有利她集中火力準備大選。另邊廂，共和黨則有多名重量級參選人角逐提名，大混戰結果難料。

接替希拉里出任國務卿的克里昨日表示，希拉里在修復美國對外關係的工作上貢獻極大，又再次為希拉里的電郵事件辯護，稱國務院將盡快公開她任內的電郵。共和黨一方則急不及待在希拉里宣布參選前，對她連珠炮轟。已經宣布參選的共和黨參議員保羅批評，希拉里在國務卿任內表現顯示她不合當總統。

分析認為，希拉里參選將令性別問題成為大選焦點，預料希拉里亦會把女性權益作為競選政綱重點。《華盛頓郵報》民調顯示，多達61%女受訪者願投票支持希拉里，但只有49%男受訪者支持她；白人選票的分歧更明顯，58%女性稱支持希拉里，但54%男性反對。若希拉里順利取得提名成為候選人，美國或迎來一屆男女選民意向最分化的大選。

■美聯社/法新社/路透社/美國有線新聞網絡/《華盛頓郵報》

雖然共和民主兩黨黨內初選仍未正式開打，但按目前形勢發展，明年美國總統大選戲碼很可能是希拉里與佛羅里達州州長杰布布希的較量，可說是1992年希拉里丈夫克林頓與杰布布希父親老布希之戰的續集，亦反映這兩個政治世家在美國政壇的分量。若撤除最近兩屆大選，對上一次大選選票上沒有出現「布希」或「克林頓」家族成員的名字，已要數到1976年。

美國歷史一直不乏「政壇皇朝」，例如第2任及第6任總統便分別由亞當斯父子擔任，羅斯福及肯尼迪也是赫赫有名的政治世家。若計入國會議員、州長及市長等，政治家家族成員更是不計其數。《時代》周刊前年10月便曾報道，當時多達37名國會議員至少有一名親戚是現任或前任議員。

「政二代」佔優勢 捐獻源源不絕

對於政壇充斥不同的「政治名門」，分析普遍歸功於一個具政治分量的姓氏，能讓政客預先建立知名度，亦有助打造政治形象。這些「政二代」往往只需一聲令下，政治捐獻便源源不絕送上。近年華盛頓政局陷入死結，選民傾向選擇一些有經驗或背景的政客，亦令政治家成員更為吃香。

話雖如此，出身政治世家並不保證政治路上會是康莊大道，例如希拉里2008年被視為民主黨初選大熱，結果不敵急冒起的新星奧巴馬。「政二代」靠家族名聲坐上議席，卻因表現不佳而連任失敗的例子，在美國政壇更是屢見不鮮。有評論指，政治家能協助政客踏出最先的幾步，但之後的發展全看他們本身能力和造化。

■《華盛頓郵報》/《基督教科學箴言報》

共和黨視為最大對手 一年前已制訂策略

希拉里尚未正式宣布參選，共和黨一眾初選參選人和相關競選組織，已將槍口一致對準這位最大對手。負責統籌共和黨選戰事務的共和黨全國委員會(RNC)，早於一年多前便已訂下全盤「反希拉里」策略，最近更推出一連串「Stop Hillary」(阻止希拉里)廣告，希望能在漫長的共和黨初選有結果前，不至於讓希拉里拋離太多。

與共和黨不一樣，民主黨高層幾乎已「欽點」由希拉里參選總統，讓她毋須浪費精力應付黨內初選，提早一年為真正選戰作準備。為了收窄這時間差距，RNC和共和黨高層一年多前便決定把希拉里列為針對重點，不把其他民主黨潛在挑戰者放在眼內。

發放網上廣告 逐點攻擊

隨着希拉里接近宣布參選，RNC近期亦開始在6個搖擺州份發放網上廣告「Stop Hillary」，廣告由新聞片段剪輯而成，逐點攻擊希拉里，包括國務卿任內的私人電郵問題、「重啟」俄羅斯關係的策略、克林頓基金收受外國政府巨額資助等。

■哥倫比亞廣播公司/《華盛頓郵報》

倘當選或叫「總統女士」 克林頓稱謂難定

希拉里若成為美國史上首位女總統，屆時外界應如何稱呼她的丈夫前總統克林頓，將是一大問題。克林頓日前坦言：「可能我叫『亞當』吧，我真的不知道。」他稱最近亦曾就此思考，因為將來一旦出現同性戀的總統，「第一夫人」(First Lady)似乎也不太適合。

可能成「第一先生」

美國對官員稱謂有嚴格規定，即使是已離任的總統或大使，在官方介紹上仍會沿用原有職稱。因此假如希拉里入主白宮，在正式稱呼上，有可能把她和克林頓稱為「總統女士」(Mrs. President)和「總統先生」(Mr. President)，但這便

很容易引起混淆。另一做法是按照女州長的慣例，採用「第一先生」(First Gentleman)稱呼。克林頓自己在2007年時則開玩笑提出叫「第一小哥」(first laddie，蘇格蘭語，音近First Lady)。

其實「第一夫人」的真正定義是白宮女主人，不一定是總統妻子，過往也有未婚或喪偶總統委任女性親屬代理這一職務，例如女兒等。理論上歷來最年輕的「第一夫人」是2000年1月3日至20日就任的克林頓女兒切爾西，當時由於克林頓仍未正式卸任，希拉里又已宣誓就任參議員，讓切爾西當了18天的「第一夫人」。

■克林頓當年與萊溫斯基醜聞性醜聞，事後希拉里與克林頓在海灘共舞，力證三人恩愛。 資料圖片



傳媒指出，考慮到克林頓在白宮內的桃色醜聞，希拉里未必讓他「重返白宮」，而他自己亦曾表示無意在白宮長期逗留，因此未來「第一先生」可能會落在切爾西的丈夫身上。

■《星期日郵報》/《赫芬頓郵報》

欲藉奧巴馬吸非裔選票

希拉里與奧巴馬的關係非常微妙，兩人在2008年大選中交惡，雖然她事後出任奧巴馬的國務卿，但兩人不咬弦的傳聞不絕於耳。希拉里最近捲入電郵風波，便有指是奧巴馬顧問幕後爆料。不過《紐約時報》引述知情人士指，希拉里希望邀請奧巴馬助選，甚至把他視為僅次於丈夫克林頓的「第二號人物」，以爭取非裔選民支持。無論對希拉里或是任何民主黨候選人，民望低迷的奧巴馬都是一個包袱，既不能公開批評這名黨友，但立場上太親近又恐會拖累自己的選情，去年中期選舉便有多名民主黨政客婉拒奧巴馬站台。

有利搶奪個別搖擺州

雖然奧巴馬可能成為選戰負累，但《紐約時報》稱希拉里十分看重奧巴馬動員非裔選民的能力，可成為她搶奪個別非裔人口比例較多的搖擺州的利器。報道指，希拉里不打算全面否定奧巴馬的施政或政績，而會集中提到他如何帶領美國走出經濟危機，並承諾在他打造的基礎上，為美國揭開「新篇章」，保住奧巴馬面子之餘，亦能滿足選民求變的願望。

■《紐約時報》

宣布參選前夕 外孫亮相



■夏洛特眼仔碌碌。

■切爾西與丈夫帶女出街兼溜狗。 網上圖片

切爾西去年9月誕下夏洛特，《星期日郵報》前日獨家拍攝到她與任職投行的丈夫梅茲文斯基，拖着愛犬及推着嬰兒車在紐約街頭散步，半歲大的夏洛特坐在車內「眼仔碌碌」，好奇地不停張望。

身為外祖母的希拉里近日受訪時，憶述當日在產科等候女兒分娩的心情，形容自己與丈夫克林頓興奮得像小孩。她指得知女兒順產後不禁高呼，而克林頓則眼泛淚光。

■《星期日郵報》

克林頓布希家族料再對決 政壇皇朝「壟斷」



共和黨參選人 杰布布希



■奧巴馬與希拉里有傳並不咬弦。 美聯社